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1. Statistica descrittiva

Notazione.

e N ¢ la dimensione del collettivo o della popolazione

® x1,T2,...,xN sono i valori del carattere X osservato sulle N unita del collettivo

® 1i,T2,...,%k sono le k possibili modalita che un carattere puo assumere.

® n1,Nn2,...,Nnk sono le frequenze assolute con cui le modalita vengono osservate nel collettivo

e fi,fa2,..., fr sono le frequenze relative con cui le modalita vengono osservate nel collettivo. Ovviamente, per ogni

j: 17"'7k7 f] :TL]/N
e Ni, Na,..., Ny sono le frequenze assolute CUMULATE, dove N; = 23:1 ;.

o [, Fs, ..., F) sono le frequenze relative CUMULATE, dove F; = 25:1 fi. Ovviamente, per ogni j = 1,...,k,
F; = N;/N.

e Nel caso di distribuzioni in classi, la classe iesima va da c;—1 a ¢; per i = 1,2,...,k, "ampiezza della classe e
d; = ¢; — ci—1, 1l valore centrale & Z; = (ci—1 + ¢;)/2 e la densita di frequenza h; = n;/d;

® T(1),Z(2),---,%(n) sono i valori del carattere X osservato sulle N unita del collettivo in ordine non decrescente

1.1. Indict statistici
e media aritmetica pu
N k

k
1 1
= Z x; (distribuzioni unitarie) n= Z Ting = Z x; f; (distribuzioni di frequenze)
j=1

i—1 j=1

e varianza

N k k k
1 1 1
o’ = i ;:1 (@;—p)? (distribuzioni unitarie) o> = i j:1(a:]- —pu)’n; = JEZl(xj—u)ij =N JEZI zin;—p® (distribuzioni di frequenze)
e se
Y =a+bX
allora

py = a+bux; oy = b0k

Preprint submitted to Elsevier January 4, 2022



In assenza di altre informazioni, se le modalita sono espresse in classi, si sostituiscono i valori delle x sopra scritti
con i valori centrali delle classi. Se invece si dispone dei totali di classe, i valori delle x si sostituiscono con le medie
delle classi.

mediana M: dopo avere ordinato gli N valori della distribuzione, si definisce M il valore che occupa la posizione
(N+1)/2 (se N & dispari) oppure qualunque valore compreso tra quelli che occupano le posizioni N/2 ed N/2+1
(se N & pari) come (z(n/2) + (N /2+1))/2 Nel caso di distribuzioni di frequenza, M & la modalita a cui corrisponde
la prima modalita con frequenza relativa cumulata superiore o uguale a 0.5. Nel caso di distribuzioni con classi di
modalita, si trova prima la classe mediana. Detti a e b gli estremi si calcola

N/2—F,

M=
R

(b—a)

coefficiente di variazione: CV = o/|ul.

devianza D = No?

codevianza: Coy = 3770 (Ti — pa ) (i — f1y) = vazl TiYi — N [y
covarianza ogy = Cpy/N

coefficiente di correlazione

Oz Cx
- v _ y

0eoy  J/DuDy
tabelle di contingenza: frequenze teoriche di indipendenza: 7i;; = niono; /N
indice 2
2NN (=g (i — ) N X

dipendenza in media

772 _Ds _ Zle(lﬂ’(l’i) - ,uy)Qn,-O
le = .
’ Dy Z;:l(yj - NY)2’/L()]'
regressione

y=bo+bix bi=-—— bo=py —bipx Yi=bo+bixzi e =yi—Us
Dx

N N
. . . . . devianza spiegata
Devianza spiegata = E (9; — My)Q Devianza residua = E e R*=r’= Py

i=1 i=1

devianza diY



. Probabilita

e Unione di eventi: P(AU B) = P(A)+ P(B) — P(AN B)
Intersezione di eventi: P(AN B) = P(A) x P(B|A) = P(B) x P(A|B)

indipendenza: P(A|B) = P(A)

coefficiente binomiale: C,, = (Z) =

. o . . .. 1
disposizioni semplici: Dy, = ﬁ

Teorema di Bayes: per ogni j =1,...k,

n!

El(n—k)!

P(A;j|B) =

P(A;)P(B|A;)
Sh_y P(An)P(B|Ay)

Distribuzione binomiale: X ~ Bin(n,p) se, per ogni j =0,...,n,

In tal caso risulta

px = E(X) =np,  Var(X) = ok =np(1 - p).

Distribuzione normale, proprieta



3. Inferenza

e 1n & la dimensione del campione
® x1,T2,...,Tn sono i valori osservati sul campione
e X ¢ la variabile casuale media campionaria e T il suo valore osservato

2

Se E(X;) = p e var(X;) = 0%, BE(X) = p e var(X) = "7

3.1. Intervalli di confidenza

e Intervallo di confidenza di livello 1 — « per la proporzione
) [p(1—p . [p(1—p
(p—Z1a/2 u; D+ z1-qy2 M)
n n

e Intervallo di confidenza di livello 1 — o per la media (o noto)

_ o2 _ o2
T —Zi—a/2\/ —; TH+Z2Zi—as2\l —
n n

e Intervallo di confidenza di livello 1 — « per la media (n elevato)

S? S?
i'—Zl_&/Q — j:+zl—a/2 -
n n

con S? stimatore corretto della varianza

e Intervallo di confidenza di livello 1 — o per la media (o2 incognito)

S? 52
.'f—tlfa/g —3 i’+t1—o¢/2 —
n n

dove t1_q/2 € il quantile di livello 1 — /2 della t di Student con n — 1 g.d.L



